



# 汛期已到,非法采砂依旧

非法采砂不是什么新话题,可进入汛期已近1个月,保护河道、防汛抗洪已经成了当务之急。然而,记者近日在沙颍河河道看到,非法采砂依然严重,河道内堆积的砂子随处可见,一辆辆运送砂子的机动三轮车来回奔走……好端端的河道被挖得千疮百孔、惨不忍睹。无疑,这给安全度汛带来极大的隐患,对周边群众的生命财产构成极大的威胁。

“千丈之堤,以蝼蚁之穴溃。”非法采砂何时才能得到遏制?



沙颍河苑寨段,三名工人在“打水圈”



沙颍河苑寨段,几名工人在装砂

# 广告

## 现场一:

### 沙颍河苑寨段:工人正忙着“打水圈”

□晚报记者 牛思光

5月30日,记者在沙颍河苑寨段看到,本报曾多次报道的非法采砂点仍然有众多机动三轮车忙碌运砂,一些抽砂船虽然停靠在岸边,但部分采砂工人却忙着打水圈,伺机作业。

沿周口大道沙颍河南岸河堤向东,记者每隔一两分钟就能看到一辆装满砂子的机动三轮车迎面驶来;沙颍河杨滩段至苑寨段之间,记者每隔百余米就能在河道内看到一处堆积待售的砂堆。

记者在观察现场时,两名青年迎上来询问来意,记者以钓鱼为名

掩护后,两名青年还是始终尾随记者。

记者在沙颍河苑寨段的一处采砂点看到,三名工人正在忙着“打水圈”。附近一村民介绍,他们白天“打水圈”,是为了晚上伺机抽砂。“最近打击力度大,他们大多在夜间抽砂。”

## 现场二:

### 沙颍河黄滩段:采砂后的痕迹清晰可见

□晚报记者 张洪涛

5月30日,记者在沙颍河黄滩段南岸虽没有看到正在采砂的工人,但却看到岸边有几处非常明显的砂堆,不时有机动三轮车从这里往外运砂。

记者上前查看发现,两艘铁壳

船被放置在岸边,可以看出已经有段时间没有使用。不远处还有几个用竹筏和铁桶做成的简易筏子。船和筏子上没有采砂用的关键设备——马达。

从这里往西走,记者看到河道内散落着废弃的钢管、电线、水管等物品。“这是采砂后遗留下的东西。”

旁边一位垂钓者告诉记者。

继续往西走,记者眼前出现一个大砂堆,不远处一辆机动三轮车正在运砂。记者发现,附近还有不少砂堆。

“前段时间有人来查过,已经有段时间没有见人抽砂了。”旁边一位垂钓者对记者说。

## 记者暗访:

### 有销路、有暴利使非法采砂不断反弹

□晚报记者 张劲松

非法采砂为何不断反弹?记者扮作买砂顾客从一位采砂老板处了解到,暴利是最根本的原因。

“把人家的地都给抽空了,水务局不让抽,我们都是天黑了之后抽。”这位采砂老板说,他这里卖得砂子是每方50多元,成垛量方的话,40元也卖。不过这是顾客自己上门拉砂的价格,送货上门价格要高。据了解,他的采砂点一个晚上能

抽300多方砂子,记者粗略算了算,一个晚上他这里抽的砂子可以卖1万多元。

一晚上抽这么多砂子销路如何?为了找到这个问题的答案,昨天上午,记者从这个采砂点开始紧紧跟着一辆往外运砂的机动三轮车。

机动三轮车从采砂点沿河堤向西行驶不远,便顺着一条向南的小路驶去。记者看到,这条小路已经变成了一条“砂路”,看来不少运砂车经常从这里通过。

机动三轮车沿“砂路”向南行驶了大约十几分钟,驶上了周项公路,再往东行驶没多远,停在了一处砂场。卸完砂子后,机动三轮车未作停留原路返回。

记者在这个砂场看到,两辆大型运砂车并排停靠着,砂场里面并没有积压太多的砂子。

这个砂场的老板说,他们的砂子很畅销,如果是顾客自己来拉砂,每方70元,如果需要他们送,根据路途远近增加运费。

## 专家提醒:

### 非法采砂将导致河道岸坡坍塌

□见习记者 姬慧洋

河南省水利水电学校高级讲师李文庆提醒:非法采砂将导致河道岸坡坍塌,还有可能导致汛期时河水淹没农田、道路、村庄,危及周边群众生命财产安全。

李文庆说:“近年来,我市许多

河道抽砂严重,每年都有岸坡坍塌、危害农田的情况发生,比如去年淮阳县境内的黑河,因为非法采砂河床被毁严重,大量良田被河水吞噬,黑河防洪堤也遭到严重破坏,一旦有大暴雨,周围村庄很难逃脱厄运。非法采砂必须严厉打击。”

李文庆表示,非法采砂作为一

种商业行为,主要目的就是从河道里抽砂换取钱财。“非法采砂者要想卖个好价钱,就必须抽到含泥量少、颗粒比较大的砂子,而这些质量好的砂子一般分布在河床主槽或者河道凹岸里。如果长期在河床抽砂,就会造成河道岸坡坍塌,汛期时危害会更大。”

## 部门回应:

### 锁定重点目标,彻底摧毁

□晚报记者 张劲松

市水务局副局长徐克伟在回应“非法采砂为何不断反弹”这个问题时说,首先,非法采砂存在很大的利润空间,受这种利益驱使,个别群众加入非法采砂行列;其次,个别群众法律意识淡薄,错误地认为采砂只是一种轻微的违法行为;第三,非法

采砂不断反弹和打击手段、力量有限有关。

徐克伟说:“打击非法采砂和防汛同属防洪工作,实行属地管理,市人民政府和各县市区签订了目标管理责任书并下发公告。根据属地管理的原则,打击非法采砂的主力队伍应该归属各级政府。目前,市水务局水政监察支队只有十几个人,不可能

对全市的水面形成有效监控,打击非法采砂需要联合执法。”

徐克伟表示,市水务局将进一步加强重点河道的管理,特别是沙颍河、贾鲁河等重点防洪河道,锁定一批重点目标,特别是对暴力抗法的非法采砂“钉子户”,依法对其进行严厉打击,彻底摧毁其采砂能力,维护河道安全。